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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Kleine Anfrage wie folgt:   

 

1. Wie hoch ist die Summe der Landesmittel und wie 

hoch ist die Summe der ESF-Mittel, die dem Senat im 

Jahr 2012 insgesamt für Maßnahmen aktiver Arbeits-

marktpolitik, d.h. für  die Qualifizierung und Beschäfti-

gung von erwerbslosen Menschen zur Verfügung stehen? 

 

Zu 1.: Die Ansätze der aktiven Arbeitsmarktpolitik im 

Kapitel 09 40 sind der Anlage 1 zu entnehmen. 

 

 

2. Wie stellt sich der Mittelabfluss für die vom Senat 

finanzierten arbeitsmarktpolitischen Maßnahmen zum 30. 

September 2012 konkret dar (bitte für jeden Haushaltstitel 

bzw. jedes Programm unter Angabe der jeweiligen För-

derfälle getrennt ausweisen). 

 

Zu 2.: Die Angaben können für die maßgeblichen Ti-

tel der aktiven Arbeitsmarktförderung der Anlage 2 ent-

nommen werden. 

 

 

3. Für welche Maßnahmen gibt es Verpflichtungser-

mächtigungen über den 31.12.2012 hinaus (Bitte Maß-

nahme, Höhe der Verpflichtungsermächtigung und An-

zahl der Förderfälle jeweils getrennt ausweisen)? 

 

Zu 3.: Siehe beiliegende Anlage 1 

 

 

4. Für welche Haushaltstitel im Rahmen des EP 09 – 

Kapitel 0940 wurden die Haushaltsansätze gegenüber 

dem beschlossenen Haushaltsplan verändert (Bitte für die 

jeweiligen Titel den Ansatz im Haushaltsplan, die Festle-

gung und die Höhe der erfolgten Absenkung/Aufstockung 

sowie die Gründe für die vorgenommene Absen-

kung/Aufstockung nennen)? 

 

Zu 4.: Siehe beiliegende Anlage 2. 

 

5. In welchem Umfang werden nach derzeitiger Ein-

schätzung im Haushalt 2012 ursprünglich geplante Mittel 

für arbeitsmarktpolitische Maßnahmen bis zum 

31.12.2012 nicht in Anspruch genommen und aus wel-

chen Gründen?  

 

Zu 5.: Siehe beiliegende Anlage 2. 
 

 

6. Welche konkreten Maßnahmen werden derzeit im 

Rahmen des Programms „BerlinArbeit“ umgesetzt (bitte 

unter Nennung des Haushaltstitels, Maßnahmebeginn und 

Dauer sowie Anzahl der Förderfälle)? 
 

Zu 6.: Im Rahmen des Programms „BerlinAr-

beit“ werden die Instrumente entsprechend den im Haus-

haltsplan veranschlagten Ansätzen umgesetzt. Die aktuel-

len Förderfallzahlen je Instrument sind der Anlage 1 zu 

entnehmen. Maßnahmebeginn und Dauer sind zumeist 

nicht einheitlich sondern je Maßnahmeteilnehmende indi-

viduell festgelegt. Schwerpunkte des Programms sind die 

Berufliche Aus- und Weiterbildung (Titel 68333, 68476, 

68351 sowie die dazugehörigen ESF-Titel 68392/68492), 

die Lohnkostenförderungen (Titel 68332) und die öffent-

lich geförderte Beschäftigung (Titel 68356). 
 

 

7. Welche konkreten Maßnahmen im Rahmen des 

Programms „BerlinArbeit“ befinden sich derzeit noch in 

der Planung? 
 

Zu 7.: Wesentlicher Bestandteil des Programms „Ber-

linArbeit“, das die strategischen Ziele und die damit ver-

bundenen Handlungsfelder der Berliner Arbeitsmarkt- 

und Berufsbildungspolitik absteckt, ist die Entwicklung 

eines gemeinsamen Rahmen-Arbeitsmarktprogramms des 

Landes Berlin und der Regionaldirektion Berlin - Bran-

denburg der Bundesagentur für Arbeit. Das Rahmen-

Arbeitsmarktprogramm wird die zwischen beiden Part-

nern abgestimmten  Handlungsansätze und Maßnahmen 

enthalten und befindet sich derzeit in der Ausarbeitung. 

Angestrebt wird, das Rahmen-Arbeitsmarktprogramm bis 

Anfang des kommenden Jahres fertigzustellen.    
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8. Welche konkreten Maßnahmen finanziert der Senat 

für sog. „NichtleistungsempfängerInnen“ (bitte Maßnah-

medauer und Anzahl der Förderfälle nennen). 

 

Zu 8.: Für Nichtleistungsempfangende werden 2012 

Qualifizierungs- und Coachingmaßnahmen, wie Integrati-

onsmaßnahmen, Zusatzjobs und Bildung/Qualifizierung 

für Beschäftigung oder EGZ Coaching (ehemals Stelle 

statt Stütze) angeboten. Es handelt sich um Förderinstru-

mente mit Maßnahmelaufzeiten von wenigen Tagen bis 

zu mehreren Monaten, an denen Nichtleistungsempfan-

gende teilnehmen können und die erforderliche nationale 

Kofinanzierung in diesen Fällen nicht durch SGB-II-

Leistungen, sondern durch Landesmittel des Kapitels 

0940 sichergestellt wird. Gesonderte Maßnahmen nur für 

Nichtleistungsempfangende werden nicht angeboten. 

 

 

9. Welche konkreten Maßnahmen werden als freiwil-

lige Qualifizierung im Rahmen des Programms „Bürger-

arbeit“ angeboten (bitte genaue Beschreibung, der im 

Rahmen der Maßnahme vermittelten Kompetenzen und 

ggf. Abschlüsse, sowie Angabe der Maßnahmedauer und 

Anzahl der TeilnehmerInnen)? 

 

Zu 9.: Siehe beiliegende Anlage 3 

 

 

10. Welchen zusätzlichen arbeitsmarktpolitischen 

Handlungsbedarf sieht der Berliner Senat ergänzend zur 

Förderung durch das SGB II und SGB III? 

 

Zu 10.: Der arbeitsmarktpolitische Handlungsbedarf 

ist im Kontext der Arbeitsmarktprogramme der Berliner 

Jobcenter und Arbeitsagenturen zu sehen. Daraus ergeben 

sich die Aktionsräume der zuständigen Arbeitsmarktak-

teure. Alle arbeitsmarktpolitischen Aktivitäten des Landes 

Berlin bedürfen der engen Abstimmung mit den Einrich-

tungen der Bundesagentur für Arbeit. Diese Abstimmung 

erfolgt derzeit mit der Ausarbeitung des gemeinsamen 

Rahmen-Arbeitsmarktprogramms. 

 

Darüber hinaus besteht nach Auffassung des Berliner 

Senats Handlungsbedarf im Bereich der Arbeitsbedingun-

gen. Der Berliner Senat wird deshalb die ihm zur Verfü-

gung stehenden Handlungsmöglichkeiten nutzen, um auf 

„Gute Arbeit“ im Sinne guter Arbeitsbedingungen, hin-

zuwirken. So wird zum Beispiel bei der Implantierung der 

Förderung von Arbeitsverhältnissen nach § 16 e SGB II 

bei Berliner Unternehmen angestrebt, einen Stundenlohn 

von grundsätzlich 8,50 € im Rahmen dieser Förderung zu 

erreichen. Die Begleitung durch das landeseigene Job-

coaching im Bereich der Förderung von Arbeitsverhält-

nissen (FAV) wird davon abhängig gemacht. 

 

Mögliche Ansatzpunkte zum Abbau prekärer Beschäf-

tigung werden u.a. in der Veränderung des bundesgesetz-

lich geregelten arbeitsrechtlichen Rahmens, in der Stär-

kung der Sozial- und Tarifpartnerschaft sowie im konse-

quenten Vorgehen sowohl gegen Mindestlohnverstöße 

und sittenwidrige Löhne als auch gegen Schwarzarbeit 

und illegaler Beschäftigung gesehen.  

 

 

Berlin, den 23. November 2012 

 

 

In Vertretung 

 

 

Farhad Dilmaghani 

Senatsverwaltung für Arbeit 

Integration und Frauen 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 03. Dez. 2012) 
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